
2013年烟台市初中学业水平考试

地理试题

一、单项选择题（每题2分，共60分）

1．每年冬去春来，大气逐渐变暖，对这种现象有下列四中解释，其中正确的是（    ）

①是地球自转产生的  



②是地球公转产生的
③此时太阳直射点正向北回归线移动 
④此时太阳直射点正在向南回归线移动

A．①③   [image: image1.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R






B．②③   


C．②④   


D．①④

下图是某山地等高线地形图，据图回答2-3题。
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2．图中虚线处所示的地形是（    ）

A．陡崖   


B．鞍部   


C．山脊   


D．山谷

3．该地山峰的海拔高度不会超过（    ）

A．280米  


B．290米  


C．300米   


D．310米

下面是四地气温曲线和降水柱状图，据图回答4-5题。
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4．四地中气候具有“夏季高温多雨，冬季寒冷干燥”特点的是（    ）

A．甲   


B．乙   


C．丙   


D．丁

5．四地中的某地，农业生产在夏季必须依靠灌溉，该地是（    ）

A．甲   


B．乙   


C．丙   


D．丁

6．2013年4月20日8时2分，四川省雅安芦[image: image4.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R



山县发生了7.0级地震，李红想知道芦山县位于什么地方，他最好选择使用（    ）

A．四川省土地资源分布图  



B．四川省政区图
C．四川省旅游资源分布图   



D．四川省地形图

7．小曲在学习聚落与环境的关系时，上网查到了下面的一副民居图片。根据民居和自然环境的关系，可以推断该民居可能位于（    ）
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A．山东丘陵    






B．江南丘陵 
C．华北平原   






D．长江中下游平原

8．有人说：“假如没有青藏高原，新疆的浩瀚沙漠将披上绿装”，支持该说法依据是青藏高原阻挡了（    ）

A．印度洋北上的水汽    




B．太平洋西进的水汽

C．北冰洋南下的水汽   




D．大西洋东进的水汽

某公司派小丽到某国出差，她在该国看到了许多如图所示的宗教建筑，据图回答9-10题。
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9．这种建筑是（    ）

A．基督教的教堂   





B．伊斯兰教的清真寺  

C．佛教的庙宇    





D．道教的道观

10．小丽出差所到的国家可能是（    ）

A．俄罗斯    

B．沙特阿拉伯    
C．日本    


D．泰国

11．在我国与美国的经贸往来中，美国的下列产品中我国最需要进口的是（    ）

A．农副产品       
B．钢铁机械    [image: image7.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R



  
C．玩具服装     
D．高科技产品

12．有人问小明：“你们的学校在哪里？”小明说：“俺的学校在清水河东侧，北面是银河大厦，东面是五四广场，南面是广播电视台。”小明所述实际上是学校的（  ）

A．海陆位置    

B．经纬度位置    
C．相对位置     
D．绝对位置

下图是我国某区域地形构成百分比统计图，据图回答13-14题。
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13．图中信息能够说明该区域地形具有的特点是（    ）

A．地形类型齐全    





B．地势西高东低

C．地形以平原为主   




D．地形以低山、丘陵为主

14．根据因地制宜的原则，该区域在农业生产中应该重点发展（    ）

A．畜牧业    

B．林业     

C．粮食生产    

D．瓜果生产

15．一般来说，湿润地区河流水量的大小与变化，主要受（    ）

A．地形的影响    
B．地势的影响    
C．气温的影响     
D．降水的影响

下图是澳大利亚矿产资源分布示意图，据图回答16-18题。
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16．图中信息能够说明澳大利亚的矿产资源具有的特点是（    ）

A．种类多   

B．储量大   

C．品质优   

D．埋藏浅

17．课堂上，老师指着图说：“通过该图可以看出，澳大利亚矿产资源十分丰富。”可是小刚觉得，仅凭该图就说明澳大利亚矿产资源十分丰富证据不足，还应该补充相关资料，这种资料应该是（    ）

A．各种矿产的储量   




B．各种矿产的产量

C．各种矿产的出口量   
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D．各种矿产的冶炼加工量

18．根据澳大利亚矿产资源的优势，下列工业部门中，应该大力发展的是（    ）

①宇航工业   ②电子工业   ③钢铁工业   ④有色金属冶炼工业

A．①②    


B．②③   


C．③④   
 

D．①④

下图是中东地区石油分布图，据图回答19-21题。
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19．中东地处“三洲五海”之地，这是对中东位置的高度概括和归纳。这种位置特点能使我们意识到中东地区（    ）

A．气候炎热  

B．气候寒冷  

C．对外交往便利  
D．资源丰富

20．中东石油资源十分丰富，图中显示中东石油集中分布在（    ）

A．波斯湾沿岸  

B．地中海沿岸  

C．红海沿岸  

D．阿拉伯海沿岸

21．中东石油原来由波斯湾沿岸装船向外运输，现在修通了波斯湾通往地中海的输油管道，从地中海沿岸装船运输，这种改变（    ）

①能缩短中东石油运往我国的距离   ②能缩短中东石油运往西欧的距离
③能缩短中东石油运往美国的距离  ④能缩短中东石油运往日本的距离

A．①③    


B．①④      

C．②③      

D．②④

下图是台湾铁路、城市和物产分布图，据图回答22-24题。
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22．台湾属于热带、亚热带气候，图中支持这一结论的信息是（    ）

①纬度位置   ②经度位置  ③森林分布 ④农产种类

A．①③   


B．①④   


C．②③   


D．②④

23．根据图中信息，有人推断台湾西部是平原，东部是山地。图中支持这一结论的信息是（    ）

A．农产、森林的分布  




B．城市、矿产的分布

C．矿产、铁路的分布  




D．农产、铁路的分布

24．根据台湾的位置、地形和我国季风的风向，可以推断台湾的降水丰富的地区应该在（    ）

A．东部地区  

B．南部地区  

C．西部地区  

D．北部地区

下图是黄土高原的地貌景观图，据图回答25-27题
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25．图示地貌名称为（    ）

A．黄土塬  


B．黄土峁  
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黄土梁  


D．黄土坡

26．在图示地区极易发生的自然灾害是（    ）

①崩塌  ②涝灾  ③洪灾  ④滑坡

A．①②   


B．②③   


C．③④   


D．①④

27．图示区域所表示的地貌类型中，要实现经济的可持续发展，应该（    ）

A．修建梯田，大力发展粮食生产      

B．打坝淤地，大力发展粮食生产

C．引进外资，大力发展出口加工工业  

D．植树造林，发展林果业生产

28．一个区域旅游业的发展，对下列产业带动作用最明显的是（    ）

A．工业   


B．农业   


C．高新技术产业  
D．服务业

29．新疆人有“早穿皮袄午穿纱”的习惯，这种习惯适应了新疆（    ）

A．多风沙的特点    





B．光照强的特点
C．昼夜温差大的特点   




D．降水稀少的特点

30．小任到某地出差，他看到了一家粤菜餐馆，粤菜是下列哪个地区的饮食特色（    ）

A．重庆市   

B．广东省  


C．湖南省  


D．福建省

二、非选择题（共40分）

31．读欧洲西部地区图和欧洲西部年降水量分布图，据图回答（14分）
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（1）根据本区的地形图，有位同学概括归纳出欧洲西部的地形特点是：“地形以平原和山地为主，平原主要分布在中部，山地主要分布在南部和北部”。你认为这种结论是否正确？如果你感觉还不完善，需要补充还不完善，需要补充。请说出。

（2）请你对照欧洲西部地形图和年降水量分布图，列举两处地形对降水影响很大的地区。

（3）下图是欧洲西部四地气温曲线图和降水量柱状图，对照降水量分布图中四地的位置，说出本区自西向东气温年较差的变化规律和降水的变化规律。
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气温年较差的变化规律______________________________________________

降水的变化规律_________________________________________________

（4）伯明翰所在地的农业以畜牧业为主，华沙所在地的农业谷物种植比重很大，与伯明翰相比，华沙有利于发展谷物种植的原因是什么？

32．下图是东北地区山河分布示意图和2010年粮食生产量构成百分比图，据图回答（12分）
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（1）读东北地区山河分布示意图，有人得出东北地区山河分布的显著特征是，“山环水绕”。请你指出你能够支持这种结论的证据。

“山环”的证据：_____________________________________________

“水绕”的证据：______________________________________________

（2）东北平原是我国著名的粮食产区，这里适宜发展粮食生产的有利自然条件是什么？

（3）从2010年东北地区粮食产量构成百分比图中可以看出，在各类作物中，产量最大的是______________

（4）水稻是一种喜高温大水的作物，在我国东北地区，水稻不但种植面积大，而且分布纬度高（可达北纬50°），这在世界上任何一个地区都是达不到的，你认为东北地区水稻分布纬度高与我国的气候有什么关系？

33．下图是珠江三角洲地区1985年与2010年城市分布图，据图回答（14分）
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（1）根据两幅图的图幅推断，比例尺较大的是_____年的城市分布图。

（2）比较两幅图可以看出，珠江三角洲地区城市发展的特点是_____________________

（3）改革开放以来，珠江三角洲是我国发展外向型经[image: image19.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R



济最成功的地区，这种成功与该区的位置关系很大，请你根据图中信息，说明该区域发展外向型经济的位置优势。

（4）珠江三角洲地区城市的快速发展，可能会引发哪些方面的问题？
2013年烟台市初中学业水平考试

地理试题参考答案及评分标准

一、单项选择题：（每小题2分，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	D
	C
	D
	A
	B
	C
	A
	B
	B
	D
	C
	C
	C
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	A
	A
	C
	C
	A
	C
	B
	A
	A
	C
	D
	D
	D
	C
	B


二、非选择题：（共40分）

31．（共14分）（1）正确、基本正确、不完善都可得2分
如果再补充出该地的地势特点：南北高，中部低追加2分（本题追加后的总得分不超过14分）


（2）阿尔卑斯山脉、斯堪的纳维亚山脉西部、大不列颠岛西部（奔宁山脉）（或南部、北部、西部的山地迎风坡降水多也可）（只要答出两点即可）（4分）


（3）气温年较差越来越大

降水逐渐减小（4分）


（4）光照充足，气温年较差大（只要答出光照充足即可，答出温带大陆性气候及其他意思对，可酌情给分）（4分）

32．（共12分）


（1）山环：大兴安岭、小兴安岭、长白山
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水绕：黑龙江、乌苏里江、鸭绿江（山脉和河流各答出两个得满分，各答一个不得分。答出其它的山脉和河流不得分）（4分）


（2）平原广阔，土壤肥沃

夏季高温多雨（或雨热同期）（4分）


（3）玉米（2分）


（4）季风将水热带到了更高的纬度地带（如果答出东北地处温带季风气候或季风气候区，雨热同期也可给分）（2分）

33．（共14分）


（1）2010（2分）


（2）中小城市发展迅速

城市分布比较均匀（或由沿河、沿海分布到区域均衡发展）（答出一个要点即可）（2分）


（3）临近沿海，对外交通便利

毗邻港澳地区[image: image21.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R



，便于引进外贸和产品出口（只要能说出临近沿海和毗邻港澳即可得满分）（4分）


（4）交通拥挤
耕地减少
环境污染（答出环境污染得4分，其他要点无论答出几条只得2分。如果答出环境污染中的大气污染、水污染、噪声污染、固体废弃物污染，答出两条以上给4分）（6分）

